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Інформаційне видання Національного університету «Києво-Могнлянська академія» Жовтень 2008

393-й рік народження НаУКМА
День Академії Могилянка традиційно святкує 15 жовтня, на Покрову 

Пресвятої Богородиці. Саме в цей день, 1 5 жовтня 1615 року, київська шляхтянка 
Галшка Гулсвинівна відписала чималі свої кошти, а також землі на Подолі, для 
облаштування монастиря та школи для дітей усіх станів та чинів, із якої з часом 
постала славетна Кнсво-Могилянська академія.

Цьогоріч славетна Києво-Мопі- 
ляпеька Академія увійшла у статечний 
символічно-сакральний вік -  393-річчя, 
тоді як сучасній Академії виповнилося 
лише 17 років

Найважливішою подією минулого 
«могиляпеького року» було відкріптя 
першої в Україні Докторської школи 
європейського зразка (l’liD-ирограми), 
навчання в якій відповідатиме вимогам і 
стандартам Болонського процесу. Ще 
однією знаковою подією став Указ Пре
зидента України “Про відзначення 400-

річчя Кнєво-Могилянської академії".
Про всі здобутки, перемоги, 

плани та перспективи вічно молодої 
Академії говорили на урочистому 
зібранні. Мопшяпців привїіалм Мі
ністр закордонних справ Володимир 
Огризки, Надзвичайний і повноваж
ний посол Фінляндії в Україні пан 
Крістер Міккслссон, заступник Мі
ністра освіти і науки Максим Стріха, 
керівник інформаційного центру прог
рами DAAD у Києві доктор Зігберт 
Клее, проректор Університету еконо
міки і права “Крок” Тарас Фініков. Завершилася урочиста частіша виступами 
студентських колективів та концертом Тараса Чубая.

(Докладніше на стор. 2).

Куріппи шкодить нам усім
Проголошення Національного університету “Києво-Могшшіська 

академія” територією, вільною від тютюнового диму, стало вагомим внеском у 
всеукраїнську кампанію боротьби з курінням.

Як відомо, президент Академії долучився до кода знаних українців, які 
підписали "Маніфест проти куріння” і закликали співвітчизників принцип і и 
труїти себе, своїх дітей, рідних, друзів, колег — усіх, хто поруч. Авіиритет 
НаУКМА як інноваційного і демократичного вищого навчального закладу 
посприяв ширшому висвітленню проблеми в засобах масової інформації: схвальні 
відгуки щодо послідовної політики Академії щодо відмови від паління опуб
лікували провідні інформаційні видання: "Українська правда”, "Кореспондент”, 
газета "День” та багато інших. Також відмова університету від паління стала те
мою сюжетів "П’ятого каналу” та кількох інтерв’ю з представниками ад
міністрації НаУКМА,

Запрошуємо всіх, кому не байдужа проблема паління, яка давно набрала 
національного маеішабу, підтримцім "Маніфест нроіп куріння” особисто — по
ставити свій підпис. Для цього радимо зайти за цим ділком і доєднатнея до петиції 
проти куріння: http://www.manifest.kiev.ua

Будьте здорові, дорогі могиляїіці!

У нашому випуску:
Рік Мазегіи

Першу в Україні 
Докторську Школу єв
ропейського зразка 
створено в Ктієво-Мо- 
гилянській Академії

Стор. 4-5

Ідеологія та 
утопія в історії євро- 
лепської цивілізації

Crop. 6

Небесний Янгол 
чи Стариган із крила
ми?

Стор. 7

http://www.mamfest.kiev.ua


М оги л яііськіій  соц іум
Цього року відзначення Дня 

Академії мало надзвичайно розмаїту 
програму: 15 жовтня відбулася Між
народна наукова конференція “Іван 
Мазепа та йото доба: історія, культура, 
національна пам’ять” ; проходили 
квест гю історичних місцях Академії 
та фотоквсст '‘Полювання на фото
графів”, мала місце і традиційна акція- 
вшанування фундаторів, професорів та 
спудеїв КМА -  “Чистин Сковорода”.

Все закінчило урочисте зібрання моги- 
лянців у колі гостей та партнерів 
НаУКМА, па якому виступили сту
дентські творчі колективи, а також лі
дер гурту “Плач Єрсмії" Тарас Чубаіі. 
Після урочистої частини відбулися 
пригощання в колі мопілянців та сту
дентська етповечїрка. 16 жовтня мож
на було відвідати концерт “Повстан
ська Покрова” за участю гуртів: “Тінь 
Сонця", “Амальгама", “П 'яній  Ви
мір", “Чар Зілля”, “НЛголос на ГО
ЛОС", Тараса Жнтипського (Лондон).

До Дня Академії проходила виставка 
творів Іванл-Валентина Задорожнього, 
фотовиставка студента НаУКМА Все
волода Жонтенка “Стежками України”.

Привітати мопілянців зі свя
том прийшли .прузі та партнери універ
ситету, серед яких Гіїіом Колан, дирек
тор Франко-українського центру спів
праці в галузі вищої освіти та науки; 
Кортні Остріаи, аташе з питань куль
тури Посольства США; Інша Царькова, 
координатор політичних і економічних 
програм Посольства Канади в Україп; 
Юрій Суботіи. та Лідія Андрушек, 
радники ЮНЕЙДСі та ін.

Усі вони наголошували па 
євроітеграцїнпій ролі Академії, котра 
й падалі і: вітчизняним флагманом у 
впровадженні європейських стандар
тів в українську освіту. Зокрема, КМА 
першою в Україні здійснила набір за 
трьома РІіЦ-нрограміїмн: «Масові 
комунікації»; «Фінанси»; «Управлін
ня п охороні здоров'я» з перспективою 
відкриття ше кількох докторських 
програм із наступного року. Тільки 
протягом минулого року підписано 
угоди про співпрацю ше з 4 знаними у 
світі університетами: Хельеінеький 
університет (Фінляндія); співпраця з 
Ягелонськпм університетом (Краків. , 
Польша) поширилась і на природничі 
науки); кафедра фінансів тепер актив
но співпрацює з Університетом Бер
гена (Норвегія); підписано рамкову 
угоду про співпрацю з Університетом 
Вітовта Великого, Вільнюс (Литва), За 
допомогою Німецької служби акаде
мічних обмінів (ПЛАШ створили нову 
Магістерську Програму «Німецькі та 
європейські студії». Було відкрито такі 
програми як «Програмне забезпечення 
автоматизованих систем»; «Фізика», а 
також нові спеціалізації у рамках вже 
існуючих магістерських програм. Зав
дяки поповненню ендавменту упівер-
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сите ту з відстокіи цьогоріч було виді
лено 800 гне. гри. на підтримку впут- 
рішньоакадемічинх наукових грантів, 
що, безперечно, активізує науковий 
потенціал студентів та викладачів 
НаУКМА. ‘

Згідно з результатами «Рей
тингу ВНЗ «Компас», укладеного за 
підтримки Благодійного фонду Рината 
Ахметова «Розвиток України» 
НаУКМА посідає 2 місце за рівнем за
доволеності освітою серед студентів і 
працедавців; 3 місце за рейтингом пра
цедавців (журнал «Кореспондент», № 
14 (303), 12 квітня 2008 р.); та 2 місце 
серед класичних ВНЗ за рейтингом, 
укладеним кафедрою ЮНЕСКО (Ук
раїна) за міжнародно визнаною мето
дикою оцінювання. З гордістю відзна
чаємо, що згідно з рейтингом журналу 
«Діловий» (№ II, листопад 2007 р.) 
Кигво-Могилянська Бізнес Школа втре
тє поспіль посідає І місце в Україні.

Досягнення університету -  
це завжди результат спільної творчої 
прані викладачів університету, студен
тів, випускників та благодійників Ака
демії. Важливо, ию, Благодійником ро
ку-2008 було визнано Олексія Пав
ленка, випускника НаУКМА 1998 року 
факультету’ економічних наук (нині є 
Виконавчим директором групи компа
ній «Фокстрот»). Дуже приємно від
значити, шо цього року цю відзнаку 
здобув саме випускник НаУКМА, 
який придбав на особисті кошти на

придбання побутової техніки для 
гуртожитків Моїм ляпки.

Слова-привітання почес
них гостей на урочистій частині 
відзначення 393-ї річниця Дня ака
демії:

Огризка Володимир Станіс- 
лавович, Міністр закордонних сирна 
України:

«Сьогодні важко говорити, 
про що думав Петро Могила, коли 
створював цей навчальний заклад, але, 
я думаю, сучасна Києно-Моги.тянська 
Академія є справжньою реалізацією 
його мрій. Ваші фантастичні міжна
родні контакти з провідними європей
ськими та американськими універси
тетами свідчать про те, що вас знають 
у світі та вважають за бажаних парт
нерів для наукової співпраці. Ви с іра- 
хівцями, яких цінують і поважають.

Останній раз я був у 
НаУКМА на презентації книжки од
ного італійського професора, присвя
ченій подіям голодомору. И у мене 
склалося таке відчуття, що дні з вами, 
тобто МЗС України та КМА, діємо і 
думаємо в унісон. Тут виявляється на
ше спільне бажання відкрити, насам
перед, для самих себе страшні сторін
ки нашої історії і через цю страшну 
правду наблизити нашу державу до 
правди європейської. Дякую вам за шо 
п од в і їж і м 111 ь ку ро б ОТ)'.

Залишайтеся і падалі патріо
тами України та провідниками україн
ської ідеї. Інтеграція у коло передових 
країн Європи -  це наша спільна мета, 
тому хотілося б, щоб ми об’єднали 
наші зусилля і ця мста стала реаль
ністю».

Крістср Міккелссоп (Мг. 
СІїгіхіег Місіїсіх.'іоп), Надзвичайний і

ігоанова.жний посол Фінляндії в Ук
раїні:

«У кожному суспільстві уні
верситети є колискою майбутнього

розпи тку країни та наукових інновацій. 
І я не вважаю перебільшенням власну 
тезу про те, що успіх Академії полягає 
у вкладанні значних коштів і зусиль у 
формування знання та використання 
новітніх технологій, а також у роз
будову зв’язків між наукою її універ
ситеті та бізнесом. Я з радістю конста
тую той факт, що за останній час спів
робітництво між фінськими універ
ситетами і НаУКМА вийшло на новий 
рівень, зокрема, цього року була під
писана угода з найбільшим вишем 
Фінляндії -  Гельсінським університе
том, моїм університетом».

Стріхи .Максим Віталійо
вич, заступник Міністра освіти і на
уки:

«Коли 18 років тому могн- 
лянськпм плацом ще бадьоро кроку
вали курсанти радянського морноліту, 
мрії про відродженая Академії здава
лися прекрасними, але недосяжними.

Однак, па щастя, все збулося 
і нині святкування трьохсот дев’янос
то третьої річниці Кнсво-Могплянсь- 
кої академії видасться нам «звичайним 
дивом».

Більше того, сьогодні Акаде
мія для загалом не надто благопо
лучної України з не надто поважними 
слітамн є тією візптівкою, яку ми 
можемо показати на підтвердження 
того, іію паші європейські аспірації 
мають серйозне підгрунтя. За цс я всім 
вам дуже вдячний. Перебуваючи ос
танні кілька місяців на незвичній для 
себе посаді бюрократа, я з ’ясував, що 
Міністерство освіти і науки не завжди 
буває в усьому праве, і мені б хотілося, 
аби мої колепі-паукопці також це 
зрозуміли. Оскільки ми не можемо не 
відзначити того, шо саме в Кпсво-Мо-

гплянській Академії вперше запрова
дили вступне тестування, відкрили 
першу в Україні Докторську шкоду і 
т.д. Існування Академії такою, якою 
попа є зараз, дає нам надію па те, що 
українські европерснекпіпи гаки 
справдяться. І колись ми таки будемо 
там, де перебувають всі паші сусіди, 
доля яких склалася трошки щасли
віше, -  в тому затишному, розумно 
влаштованому, справедливому євро
пейському домі і принесемо гуди наші 
багагосоглі т і  духовні традиції, серед 
яких традиції Кчсво-Мопілянської 
Академії є одними з найкращих».

Підготувала Ю лія  Морозюк,
студента ФГ1І-4

393-й рік народження НаУКМА



Наука в НаУКМА
/5  жовтня Кисво-Могиляи- 

ська академія відзначила свій День 
народження, 17-ий з моменту відрод
ження у  1991 році, і 393-й, якщо 
йдеться про вао історію славетного 
університету. Щороку, саме на 
честь свого свята останній вшано
вує нам'ять героїв, що протягом 
віків боролися за честь та славу 
України, незважаючи на утиски 
польської корони чи російського си- 
модержавсшва.

1 Іього року постать Івана Ма
зепи, яка давно є об’єктом досліджен
ня цілої ппчкн як українських, так і 
зарубіжних істориків, слугувала ге-

мою для обговорення.
Міжі і ародпа наукова

конференція "Іван Мазепа та його 
доба: історія, культура, націоналі.на 
пам’ять” відбулася п стінах НАУКМА 
15-16 жовтня. Конференцію було 
присвячено 300-іі річниці подій, пов'я
заних із восппо-іюлітнчним виступом 
гетьмана Івана Мазепа та укладенням 
українсько-шведського союзу, три
вала вона два дні -  спершу в Києві, а 
потім у Полт аві. Треба зазначити, т о  9 
жовтня 2007 року було оприлюднено 
Указ Президента України № 955/2007 
“Про відзначення 300-річчя подій, по
в'язаних З ВО( пио-полі гнчнпм висту
пом гетьмана України Івана Мазспп та 
укладенням українсько-шведського 
союзу”. Членом урядового Комітету 
став професор НаУКМА В. Папченко.

Географія учасників цього 
заходу вельми різпомапіта: поряд із 
представниками української наукової 
еліти свої доробки презентували вчені 
зі Швеції, Росії, Польщі, Італії тощо. 
Лейтмотивом усієї конференції було 
висвітлення так званого альтерна
тивного підходу до вивчення українсь
кої історії та зміщення акцентів зі 
стереотипу «Мазепа -  зрадник» \.ч 
«Мазепа -  герой», а також нове ба
чення коптроверсінпих питань мину
лого. Було розкрито низку проблем іс
торичного та культурологічного харак
теру. серед яких особливий інтерес 
становлять доповіді шведського істо
рика Крістофа Гсрнера та російської 
дослідниці Тетяни Таїрової-Яковлєвої 
(яка. до речі, називає себе «руееко- 
язьічпой украинекой пацпопалист- 
кой»).

Стокгольмський гість зосере
див увагу аудиторії па проблемі тво
рення спільної українсько-шведської 
історії. «Це важливо як для Швеції, так 
і для України, — стверджує пан 
Гернер, —  адже не є точкою перегину 
двох національних культур, цс пере
ломний момент історії як української.

так і шведської державності. Більше 
того: стирання кордонів непорозумін
ня, що формувалися протягом десяти
літь зацікавленими владними колами, 
слугуватиме підгрунтям для налагод
ження міцних дружніх зв’язків у 
політичних колах та встановлення 
конструктивного міжкульгурного діа
логу». Саме цим він пояснює актуаль
ність темп в рамках власного кола 
наукових інтересів. На питання предс
тавників ЗМ1 щодо майбутніх перспек
тив подальшого вивчення та констру
ювання нових метатеорій шведський 
історик зазначає: «Як би парадок
сально це не звучало, але майбутнє 
цілком і повністю залежить від позиції 
Росії. Па сьогоднішній день це є супер
держава, шо грає не останню скрипку 
на світовій політичній арені; вам і ме
ні, ріпно ж як і будь-якому грамотному 
громадянину відомо, шо ані Володи
мир Путін, ані його наступник Дмитро 
Медвсдсв, репрезентуючи мотиви та 
настрої усієї Росії, не зацікавлені в 
тому, щоб па карті з’явилася ще одна 
сильна держава, себто Україна. Тому 
навіть у такій мирній галузі, як істо
ричні дослідження, паявшій певний 
геоіюлітнчіпій момент, якого уникнути 
неможливо».

Позиція Тетяни Таїрової-

Яковлсвої звучала більш оптимістич
но. Власне, гема доповіді російської 
дослідниці була присвячена питанням 
іншого характеру', а саме «Іван Мазепа 
та Російська імперія». Санктпстср- 
бурзька вчена зосередила свою увагу 
на виокремленні ключових моментів 
біографії та політичної діяльності 
Івана Мазепи в контексті загальноім- 
перської історії. «300 років людей го
дували міфами, які навіть до половшій 
не відповідають реальності, — 
зауважує пані Тетяна. —  Лише з 
глобальними змінами, що відбулися на 
зламі віків, науковці отримали доступ 
до архівів, про існування яких раніше 
замовчувалося через невідповідність 
історичного фактажу інтересам влад
них верхівок. Як на мене, цим і пояс
нюється актуальність цієї теми. 
Оскільки на даний момент дослід
жено лише невелика частина архівів, а 
більшість ішс збирає пил па полицях 
книгосховищ, я вважаю, що майбутнє 
покоління і надалі цікавитиметься цим 
питанням, а отже, недарма витрачено 
вже ст ільки зусиль».

Окрім запитань історичного 
характеру, що ставила доповідачам 
аудиторія, пролунали гак звані запи- 
таппя-пропозицп на кшталт встанов
лення меморіальної дошки з іменем 
Івана Мазспп. Особливої уваги заслу
говує ремарка журналістки з газети 
«День», яка запропонувала академіч
ній спільноті підтримати їхню редак
цію щодо пропозиції вищим інстан
ціям визнати 2009 рік роком Івана Ма
зспп. Могплянеька громада па чолі з 
почесним президентом В’ячеславом 
Брюховецьким дала ствердну відпо
відь, про що наступного ж дня було по
відомлено на шпальтах вищезгаданої.

Ініціативу проявили і могн- 
лянські спудеї: під час виступу Крісті- 
апа Гсрпсра вони звернулися із про- 
хапиям-пропозицією падати їм можли
вість ознайомитись із документами, 
що зберігаються в шведських дер

жавних архівах. Учений, надавши всі 
необхідні координати освітніх установ 
Швеції, пообіцяв, у свою чергу, 
сприяти подальшому міжкультурному 
науковому діалогу між українською та 
шведською сучасною науковою елітою 
та падати шанс прийдешнім поколін
ням молодих істориків, що не є ідео
логічно заангажоваппми.

В такому форматі тривав пер
ший день конференції; наступного дня 
всі охочі мали змогу вирушити в Пол
таву.

Таким чином, головним під
сумком цієї події можна вважати та
кий: всі учасники Міжнародної кон
ференції «Іван Мазепа та його доба: іс
торія, культура, національна пам’ять» 
одноголосно підтримала ініціативу 
Національного музею історії України 
та «Дня» (її автори -  кандидат іс
торичних наук Юрій Савчук та го
ловний редактор Лариса Івшнна) щодо 
оголошення 2009 року Роком гетьмана 
Івана Мазепи. Це — дуже потрібний 
для кожного українця почин (адже ми 
ще так мало знаємо про Мазепу, ще 
так міцно тримаються у громадській 
свідомості зашарілі міфи про нього), 
але не варто, мабуть, «бити в литаври» 
і вдаватись в цьому зв’язку до надмір
ного пафосу — попереду занадто 
багато копіткої, щоденної роботи. 
Отож вважаймо, що зроблено лише 
перший крок в реалізації ініціативи.

Коментар Володимира Панчснка, 
професора НаУКМА, організатора 
Конференції:

Зустріч у Полтаві була ка
мерна, в колі зацікавленої аудиторії -  
до 100 осіб. Сесію 17 жовтня було 
організовано разом із Полтавською 
міською радою за сприяння міського 
голови Андрія Маяковського.

В. Брюховецьким у своєму 
виступі гюдав екскурс у пашу історію і 
сьогодення, визначивши найактуаль
ніші проблеми. О. Ковалеиська у 
виступі подала фактаж про те, як 1909 
відзначали 200-річчя битви. Тоді 
творився міф -  Полтава як “город 
руської слави”. Натомість її доповідь 
містила застереження: не можна до
пустити однобічного висвітлення істо
ричних подій, тим наче при відзна
ченні їхнього 300-річчя.

Учасники конференції побу
вали в Державному історико-кульгур- 
ному заповіднику «Поле Полтавської 
битви». Було показано фільм про 
Мазепу, як будівничого храму душі. 
Видавництво “Тсмпора” подарувало 
для бібліотечної системи міста 100 
книжок О. Ковальської «І. Мазепа»,

Насамкінець можна конста
тувати, що конференція була вдалою. 
Завдання оргкомітету досягнуто. А 
саме: вдалося розширити знання про 
гетьмана Мазепу, його діяльність і 
сіюхузапроіюііуватп і поширити знан
ня у масову свідомість, вилинути у 
майбутньому на характер відзначення 
річниці Полтавської битви. Зроблено 
великий внесок у вирішенні проблеми 
великого розриву у науковому підході 
і громадській свідомості щодо ролі 
Івана Мазепи. Прикро бачити, що й 
донині його часто асоціюють лише з 
ГІол і авською битвою.

22-річнс гетьманування Івана 
Мазспп, безперечно, зміцнило відиопу 
державність України.

Підготувала Анна Басова,
студентка На УКМ.4

Рік Мазепи

з



Актуально
ПаУКМА послідовно, з часу 

свого відродження впроваджує в 
українську освітню практик)’ євро
пейські стандарти вищ ої освіти. 
Черговий крок -  відкриття першої в 
Україні Докторської школи (докто
рантських студій (Рйі)), організова
них відповідно до вимог Болонського 
процесу та принципів єдиного євро
пейського освітнього простору. Від
криття Докторської школи під
сумовує кількарічний досвід вивчення 
науковцями Києво-Могилянської ака
демії найкращого світового, передо
всім європейського, досвіду підготов

ки молодих науковців, узагальнений 
під час проведення двох міжнарод
них конференцій (2007-2008 рр.).

Україна приєдналася до Бо
лонського процесу в 2005 році і взяла

Софії» (замість або паралельно з підго
товкою аспірантів), однак, сьогодні є 
небезпека, що вітчизняну аспірантуру, 
не довго думаючи, також просто пе
рейменують на «РІШ-програмн», не 
запровадивши грунтовних змін у самій 
системі. Така «шдрнхтовапа» аспіран
тура із заморською назвою європейсь
кої експертизи не витримає, адже існує 
суттєва відмінність між докторськими 
програмами західного зразка і аспі
рантською підготовкою.

Наприклад, вітчизняний ас
пірант на першому році навчання скла
дає лише два іспити (англійська і фі
лософія) і працює над фаховою літера
турою, протягом другого і третього ро
ків -  тільки опрацьовує літературу і 
радиться з науковим керівником, після 
чого захищає дисертацію і отримує 
диплом. Натомість, в Західних універ
ситетах докторант зобов’язаний прос
лухати певну кількість загальних та 
нрофорієнтоваїшх дисциплін (у США, 
наприклад, від 16 до 2-4 курсів), браги 
участь у міжнародних конференціях, 
бажано -  отримати публікацію у між
народному фаховому журналі. Нав
чальний графік докторанта насичений, 
його поступ у проведенні дослідження 
постійно фіксується в особистій карт
ці, що її заповнюють керівник, наукові 
радники та сам докторант. Відповідно 
така система унеможливлює появу 
«липових» дипломів та аспірантів, кот

Шкшін соціальної роботи НаУКМА.
На урочистому відкритті 

Докторської Школи Президент Ака
демії Сергій Мпронович Квіт наго
лосив, що сьогодні неприпустимо мис
лити в радянських категоріях на 
кшталт «вперше у вітчизняній науці»; 
науковець повинен здійснювати своє 
дослідження перед своїми колегами в 
контексті світової науки. На жаль, 
Україна поки що закрита для світового 
наукового співтовариства, адже навіть 
професори Києво-Могилянської Ака
демії з РІтП-дпнломамн Кембриджа, 
Сорбоннн, але без кандидатських сту
пенів, в Україні не мають права ані 
претендувати на звання доцента, ані 
бути керівниками аспірантських робіт.

Докторська Школа НаУКМА 
ставить високі вимоги до своїх док
торантів. Протягом чотирьох років 
навчання вони будуть зобов’язані 
прослухати низку навчальних курсів, 
брати участь у міжнародних конферен
ціях, отримати щонайменше одну пуб
лікацію у міжнародному фаховому 
журналі (рсег-іошпаї), а також вико
нувати власне оригінальне наукове 
дослідження. Оскільки кожна з трьох 
РШ-програм є міждисциплінарною, 
докторант матиме не тільки наукового 
керівника, а також декілька науковців- 
радпиків з галузей, дотичних до теми 
дослідження докторанта. При цьому 
докторанти вже не вважаються сгу-

Псршу в Україні Докторську Школу європейського зразка 
створено в Києво-Могилянській Академії

на себе зобов’язання не пізніше 2010 
року впровадити триступеневу систе
му освіти (бакалавр -  магістр -  РІіО). 
Вона відповідатиме вимогам єдиного 
європейського простору вищої освіти, 
до якого інші інтегрується більшість 
європе іі с ь к 11 х краї 11.

Принципи, на яких заснову
ється Докторська школа НаУКМА. 
сутпіспо відрізняються від наявної в 
Україні моделі аспірантури. Докторант 
-  це не студент, а молодий дослідник. 
Програма його роботи включатиме ве
ликий об’єм самостійних наукових 
досліджень, видання їх результатів у 
міжнародних реферованих фахових 
журналах, виступи па міжнародних 
конференціях; викладання в НаУКМА, 
а також дисертаційне дослідження під 
керівництвом принаймні двох науко
вих керівників, одіти з яких представ
лятиме закордонний університет.

Метою заснування Доктор
ської школи НаУКМА є створити чин
ну модель Докторської школи євро
пейського зразка. Програми відповіда
тимуть стандартам Свропсїіського ос
вітнього простору та будуть прик
ладом для здійснення обіцяних держа
вою освітніх реформ, зразком для усіх 
українських ВИЗ. Детальніше про 
Докторську школу можна дізнатися па 
її сайті: tvww.gradschool.ukma.kiev.ua

Однак за гри роки під мо
менту приєднання України до Болон
ського пронесу, вдалося реформувати 
лише перші лва ступені, до того ж, на 
жаль, досить формально, адже «спе
ціаліста» у більшості випадків просто 
перейменували на «магістра», не 
змінивши спосіб підготовки фахівців.

Окрім цього, до 2010 року 
Україна зобов’язалася розпочати під
готовку майбутніх «докторів філо-

рі вперше приносять керівникові ди
сертацію чи не за місяць до захисту.

Першим українським універ
ситетом, який приєднався до проекту 
реформування докторської освіти, що 
триває в межах Болонського процесу, 
став Національний університет «Киє- 
во-Могішянська академія». Викладачі 
НаУКМА вивчали досвід польських, 
французьких, іспанських, англійських, 
американських докторських шкіл; про
водили міжнародні конференції, при
свячені особливостям впровадження 
тіріш І п і піп третього циклу вищої ос
ипи Європейського простору в Укра
їні. Результатом кількарічної праці ста
ла перша вітчизняна Докторська Шко
ла європейського зразка, яка з 200Н -  
2009 навчального року розпочала під
готовку докторантів на трьох РІтО- 
програмах: «Фінанси» (керівник Ірина 
Лук'яненко, доктор економічних наук, 
професор), «Управління в охороні здо
ров'я» (керівник Ірепа Грнга, кандидат 
медичних наук) та «Масові комуні
кації» (керівник Євген Федченко, кан
дидат політичних наук). Докторська 
програма «Фінанси» створена на базі 
кафедри фінансів НаУКМА, Лабора-. 
торії фінансово-економічних дослід
жень І ІаУКМА та Школи Фінансів при 
Києво-Могилянській Бізнес Школі 
(кміЬз); програма «Масові комуніка
ції» створена Могнлянською школою 
журналістики НаУКМА та кафедрою 
соціології НаУКМА за фінансової під
тримки Благодійного фонду “Розвиток 
України”, а програма «Управління в 
охороні здоров’я на базі Школи охо
рони здоров’я, Центру дослідження 
здоров’я та соціальної політики, а 
також кафедр політології, соціології, 
психології, конфлік'гології га педагогі
ки. зв'язків з громадськістю ФСНСТ,

деіггамп, як це прийнято в аспірантурі, 
а молодими науковцями, що приходять 
працювати у команду старших колег; 
залучаються до науково-педагогічного 
штату, викладають на нижчих рівнях 
підготовки, а також провадять власне 
дослідження, яке нерідко стає части
ною колективної праці відповідної 
групи науковців. Для захисту дисер
тацій на здобуття ступеня «доктора 
філософії» (РШ ) під кожну дисер
таційну роботу скликається одно
разова спеціалізована рада, в якій що
найменше один науковець повинен бу
зи з-за кордону. Тоді як в традиційній 
українській еиеземі еіісцради (не 
сформовані під конкретну дисертацію, 
а загальні на 2 - 5  роки) скликає Вища 
Агестацішіа Комісія (ВАК), яка й 
видає дипломи державного зразка. На 
Заході, де університети автономні, 
таких «державних» дипломів не існує, 
оскільки діє тільки авторитет конкрет
ного вишу : кожен університет сам 
видає дипломи і відповідає своїм авто
ритетом і репутацією за якість підго
товки молодих науковців."

Михайло Вшишнькнй, Ди
ректор Докторської Школи 
НаУКМА:

-  Моги.пінську Докторську 
Школу с і вороно не тільки без фінан
сового сприяння МОНу, а й навіть без 
законодавчої підтримки з міністерсь
кого боку. Виходить, поки що створену 
Школа не легітимізовану?

-  У новому проекті Закону 
«Про пищу освіту» поняття Різ О вже 
існує, однак, ми розуміємо, що ного 
навряд чи буде прийнято найближчим 
часом. Тому ми пропонуємо вмести де
які зміни на рівні мідзакоіншх актів. 
Ми підготували дві постанови до Каб-
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Міну з пропозицією, по-перше, надати 
НаУКМА офіційне право ма експери
мент, і по-друге, визнати право «док
торів філософії» претендувати на зван
ня доцента на рівні з кандидатами на
ук, а також з огляду па стаж і науковий 
доробок -  па звання професора на рін
ні з докторами наук. Поки ці постано
ви не прийняті, папи докторанти ма
ють офіційний статус аспірантів, од
нак, викопують значно складнішу 
програму,

-  Тобто першим українським 
докторантам можливо доведеться за
хищатися не лише перед спецкомісісю 
Докторської Школи, а н перед ВЛКів- 
ською спсцрадою. Як триває нині діа- 
дог із ВАК'ом?

-  Діалогу з ИАКом немає.

крім нашої критики в пресі їхніх 
починань щодо законопроектів. У разі 
прийняття нашої моделі докторських 
програм такій інституції як ВЛК не 
стає: місця. Г два шляхи виходу із цієї 
ситуації: згідно з першим, «грузинсь
ким», варіантом можна просто ска
сувати ВАК указом Президента, але 
хаосу в такому випадку не уникнути; а 
згідно з другим, «польським», варіан
том, слід просто перетворити ВЛК на 
свого роду держслужбу з присвоєння 
державних нагород, тобто габілігації у 
польському варіанті, шо с еквівален
том присудження звання «народного 
артиста» у культурі.

-  Наскільки запровадження 
докторських програм унеможливить 
появу «липових коронок»?

-  1‘іч у тім, що «липові» дип
ломи -  це не лише проблема України. 
Па Заході ви також можете купити 
PliIJ-діпшом якогось вигаданого ІІін- 
нічноафрпканського університету, але 
він нічого не буде вартий. Тому що на 
Заході важнії, лише авторитет універ
ситету, який незалежно від наддер
жавних структур видає дипломи і несе 
відповідальність за якість своїх нав
чальних програм.

Володимир Морспець, віце- 
президент з науково-навчальних 
студій НаУКМА:

-  Якщо українське законо
давство таки визнає існування «док
торів філософії», чи торкнуться ЦІ ЗМІ
ЇНІ тих. хто вже мас ступінь кандидата 
або доктора наук?

-  Навчальний процес є без
перервним. Нині по Україні вчаться 
тисячі аспірантів першого, другого і 
третього років навчання, тому цей 
процес не можна зупинити. Розвиток 
докторських програм мусить відбу
ватися паралельно, поступово творча 
молодь перетікатиме туди, а в аспіран
туру набір зменшуватиметься. І ліпне з 
часом ми зможемо зовсім відмовитися 
від аспірантури і докторантури і 
повністю перейти на РІП)-снстему. 
Однак треба мати повагу до тих. хто

чесно й довга здобував ступені кан
дидата і доктора наук, тобто потрібно 
залишити за ними усі існуючі пільги і 
відзнаки, і нехай живуть до 120 років.

-  Однак представники ВАКу 
стверджують, що саме вони контро
люють використання бюджетних кош
тів. що виділяються на доплати за нау
кові ступені та вчені звання, соціальні 
пільги та спеціальне пенсійне забезпе
чення вченим...

-  Але ж французька, німець
ка, іспанська освіта також існують на 
бюджетні кошти, однак розподілом 
цпх коштів відають університети, а 
потім звітують перед державою, 
відповідними податковими структу
рами. Якщо ВАК говорить про свої 
контрольні функції, тоді нехай акреди
тує університети з правом підготовки 
бакалаврів, магістрів і докторів філо
софії, а тоді перевіряє роботу універ
ситету за прозорим процедурами, як це 
робиться на Заході. Але па сьогодні 
вони власними силами не можуть 
перевіряти дисертації. Для цього вони 
скликають експертні комісії, які 
побігом знайомляться з роботами за 
авторефератами, і серед яких, мож
ливо, навіть немає фахівців з даної 
вузької теми дослідження. Такий за
хист є суто формальним. Нагадаю, що 
за сталінських часів ВАК було ство
рено як каральний орган, шоб на пев
ному етапі завжди можна було не 
видати диплом неблагоиадійній людині. 
Сигнал згори -  і завалили дисертацію. 
ВАК -  це поріддя радянської системи, 
чия діяльність у наш час потребує 
перегляду.

Євген Федчспко, кандидат 
політичних наук, доцент, директор 
Моги.пінської школи журналістики, 
керівник докторської програми 
«Масові комунікації»:

-  Я б хотів привітати наших 
докторантів, адже вони с першими, хто 
повірив що європейські докторські 
студії можливі в Україні. Вони є пі
онерами, а бути піонерами -  це завж
ди невдячна, альтруїстична справа, 
проте, дуже почесна: через 4 роки, ко
літ матимемо перші захищені док
торські роботи, будемо говорити, що 
з цих людей починалася історія нау
кового треку Мої илянської Ш КОЛІ! 
журналістики.

Паша програма е міждисцип
лінарною: ми робимо її разом із ка
федрою соціології. Київським міжна
родним інститутом соціології, а також 
двома закордонними університетами -  
автономним університетом Барселони 
та Огайським університетом (США).

Мета програми — сприяти 
онтимізації медіа-досліджепь н Ук
раїні, професіоналізації дослідниць
кого середовища і прискорити йото ін
теграцію в міжнародне дослідницьке 
середовище. Українські медіа-дослід- 
жеммя мають відбуватися у європейсь
кому контексті, і саме в ці,ому напря
мку ми будемо працювати. Хотілося б 
підкреслити, що реалізація цієї прог
рами була б неможлива без підтримки 
Благодійного фонду І’іпата Ахмстова 
"Розвиток України". Партнерство з 
Фондом дає нам можливість мати 
стипендії, іранці, членство в різних 
професійних асоціаціях, без яких не
можливий фаховий розвиток.

П ідготувала Ю ліи  ІМорозюк,
студентка ІІаУКМ.І

Максим Стріха, доктор фі- 
зпко-математичинх наук, заступник 
міністра освіти і науки України

Насправді я не дуже перей
маюся тим, як це буде називатися -  
«Докторська школа» чи «наближення 
аспірантських програм підготовки 
кандидатів наук до європейських кри
теріїв». Важливо інше -  наскільки рі
вень кандидатських чи докторських (у 
сенсі РІіЦ) робіт відповідатиме тим 
стандартам, які існують у Європі.

Докторська школа, щойно 
відкри та у Мотляній -  це класичний 
усереднений європейський досвід, 
який НаУКМА намагається прище
мити на вітчизняному ірун гі. Адже бу
ло б зле, якби ми просто перейме
нували наших кандидатів наук на РІіО. 
Мусячі, відбутися серйозні зміни в 
процедурі підготовки (говорю про 
необхідність прослухати декілька ду
же серйозних спеціалізованих курсів і 
скласти іспити, пройти міжнародну 
апробацію -  через участь у міжнарод
них конференціях і публікаціях у про
відних закордонних наукових видан
нях). Ці завдання береться виконати 
Докторська школа НаУКМА -  й це 
дуже добре.

Очевидно також, що не зав
ше слід посипати голову попелом. І’і- 
вень підготовки наших науковців не 
повсюдно і не завжди є низьким. 
Скажімо, у царині природничих наук, 
які традиційно є дуже сильними в Ук
раїні, рівень нашого середнього канди
дата відповідає, ба навіть часом пере
вищує рівень середнього європейсь
кого РІЮ. У галузі соціально-гума
нітарних наук ситуація, па жаль, інша. 
Тут багаю віднерю слабких, компіля

тивних дисертацій, шо не мають нау
кової папі і міжнародного розголосу.

Мусимо творити й про сер
йозні зміни па законодавчому рівні. 
Адже не можна обійтися лише кра
сивим иаііірцсм-діш.іомом випускника 
ІЧіО-програм (іншії ь якщо говоримо 
про випускників Докторської школи 
Мопі.іяикн), який тішить марнослав
ство, але не маг жодного юридичного 
наповнення з погляду українських за
конів. Наданий диплом мас дозволяти 
посідані псині позиції, -  скажімо, по
саду доцента. Для цього потрібні змі
ни на рівні щонайменше урядових 
постанов -  і МОЇ І готове взяти участі, 
у їх опрацюванні.

Виникає й питання, як му- 
сіпь сиіппідпосітіся ступінь РІіП) та 
сьогоднішніх кандидата й доктора на
ук. У разі, якщо Україна збереже дво- 
стуиспсвість атестації наукових кадрів 
(а я думаю, що такий варіант для нас 
найіірмйияіііішнй, і тут ми не унікаль
ні -  маємо приклад Німеччини, Авст
рії, Польщі) -  постає питання, як 
визначити оіппмальну відстань між 
каидидатом (РІіО) та доктором наук. 
Адже другий, виший щодо РІіІ) сту
пінь є сенс зберігати тільки годі, коли 
його здобуття є достатньо складним, 
коли воно стимулює щонайменше по- 
япу новаторської монографії чи під
ручника. 1 тут є простір для дискусії. 
МОЇ І я вбачаю у ролі модератора такої 
дискусії. V' її результаті ми маємо 
вийти на законодавчі рішення, які 
дозволять Україні поєднати власні 
національні наукові традиції й вимоги 
Болонського процесу.
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РШЭчитання
Ми ига им Кир. /. Ідеологія ти утопія /  
Пер. з ній. — К : Дух і літера, 200Н.

Кожен із нас, попри належ
ність до різних країн, попри різні сві
тоглядні позиції і філософські сис
теми, с частиною великого історич
ного процесу. Хочемо чи ні, але історія 
вплітає на пашу свідомість, визна
чаючи саму структуру людського по
мислу. Нам може здаватися, що лю
дина мислить відособлено, самостій
но, т о  її мислення відображає природ
ну індивідуальність. Але часто ми не 
помічаємо, наскільки наше мислення, 
його природа є запрограмованою тра
дицією і колективним досвідом. У та
кому разі важко погодитися з тим, що 
кожна думка, опрояплена у слові, — це 
наше слово. Ми непомітно для себе 
стаємо заручниками великих менталь
них проектів, створених іще задовго 
до пас і які існуватимуть багато століть 
чи тисячоліть після пас. Ідеологія та 
утопія.

Сьогодні ми поступово праг
немо відійти від цих понять, замінити 
ідеологію, приміром, поняттям кон
цепція. Але сутність від цього незмін
на. Людина не може існувати відок
ремлено від суспільства. Навіть якщо 
вона відчуває себе самотньою, па-вігь 
якщо вона перебуває у герці зі світом.

Вона — людина, а отже, посій 
соціальних цінностей, культурної тра
диції, національної ідентифікації. І 
наше мислення відображає т о  спе
цифіку, вбираючи r себе все, що було 
до пас. У такому разі мислення — це 
радар, ню вмикається в мережу соці
альної історії. Предметна сфера соціо
логії знання, соціології ментальное і ей
— річ мало вивчена. Лише впродовж 
останніх десятиліть можна почути про 
поняття «ментальні маті». В такому 
разі видання українською мовою ти
сячним накладом книжки класика «со
ціологи розумуv) Kap.ua Манганма (ви
давництво «Дух і літера», переклав 
Володимир Швед, науковий редактор 
Віталій Нечпіюренко) — непересічна 
подія на українському книжковому 
ринку. Добрий переклад, якісне 
оформл синя, актуа;і ь п ість проблсма- 
піки — все цс л  фактори, які визна
чають актуальність видання, а отже, 
попит у сучасному суспільстві.

Кара Мангайм (1893-1947)
— німецький філософ і соціолог, у 
поглядах якого простежується вплив 
Д. Лукача. К, Маркса і 3. Фронда. На 
Заході ного називають творцем соціо
логії знання, який вважає пізнання по
мислені пш, а переживанням, що є ре
зультатом спільної діяльності людей у 
суспільстві. Основні роботи Мапган- 
ма: «Ідеологія га утопія» (1929), «Лю
дина Гі суспільство в час перебудови» 
(1935), «Діагноз нашого часу» (1943). 
дослідник вважай, шо завдання со
ціології — співвіднесення духовних 
сутностей із соціальними позиціями 
їхніх носіїв. ГЧгзв'я заіпія цього зав
дання дає можливість, з одного боку, 
внявши той факт, що різне положення 
пізнавальних суб'єктів у соціально-іс
торичному просторі й часі зумовлює 
відносини характер їхнього пізнання: 
прагнення видати частину за ціле, 
представити однобічну правоту як 
абсолютну істину. Формами такого 
пізнання є ідеології (теоретизовані 
погляди панівного класу, що предс
тавляють апологію чинного ладу) й

утопії (духовні феномени, емоційно 
забарвлені, породжені свідомістю 
пригноблених, що прагнуть до ре
ваншу; із приходом їх до влади утопії 
перетворюються на ідеології). В рам
ках певної епохи можуть складатися 
різні соціальні констеляції, тобто роз
міщення соціально-класових позицій і 
сил, що визначають існування різних 
стилів мислення, розумових позицій, 
як зауважує німецький філософ.

V своїй праці «Ідеологія й 
утопія», яка з таким великим запіз
ненням вийшла в Україні, Мангайм 
прагне розв'язати проблему демокра
тичного контролю над колективним 
несвідомим, що виникла з появою різ
номаніття стилів мислення, породже
ного в результаті наукового прогресу, і 
руйнування того об'єктивного уянлси
ня про світ, гарантом якого була в 
середньовіччі церква. Було зруйновано 
загальну віру в об'єктивний лад, нау
кове уявлення про світ усе більше ви
тісняло релігійне, але раціональний 
світогляд не зміг проникнути в маси як 
основа раціональних фреймів пов
сякденного життя. їхня поведінка й 
сьогодні регулюється міфами, тради
цією й вірою у вождя, нездатністю 
приймати самостійні рішення. Ко
лективне несвідоме й спонукувана 
діяльність спотворює низку аспектів 
соціальної реальності удвох напрямах

— ідеологічному й утопічному. Інте
лектуальна зброя для викриття не
свідомого, руйнування віри супротив
ника у своє мислення має, проте, т е  
загрозливіші наслідки: руйнування ві
ри в людське мислення взагалі, крах 
довіри до думки. Треба лише допомог
ти індивідові зробім II свідомий вибір у 
хаосі суперечливих і часом неприми
ренних цінностей. Моральний хаос ви
никає в результаті ослаблення гру
пових контактів, коли релігійні норми, 
сімейні традиції й мораль втрачають 
групі. Перебороти хаос і досягти ін
теграції суспільства мас допомогти у 
відпивлепні етичних норм, осмисленні 
досвіду минулого, зміцненні природ
них групових зв'язків людей (сімей
них, професійних, релігійних тощо), 
які створюють міцну тканину міжлюд- 
ськпх відносин, до’ руйнування яких 
прагнуть тоталітарні режими. Важли
вий аспект обговорюваної ситуації по
в'язано з процесом секуляризації, що 
сприяв більшій розмаїтості людського 
досвіду, однак призвів до нейтралізації 
цінностей: суспільство мас знайти нові 
способи відновлення методів присто
сування, засвоєння, примирення н 
стандартизації цінностей замість втра
чених у результаті секуляризації й 
втрати традиційною релігією колиш
ніх функцій інтеграції суспільства.

Коли ми говоримо про уто
пію, то, як зауважує К. мангайм. де ер 
поряд у просторі перебуває і поняття 
«ідеологія». В такому разі утопічне та 
ідеологічне як світоглядні константи 
взаємопов'язані, Ідеологія може бути 
прочитана па рівні семантичного роз
межування як часткове (що стосується 
свідомості людніш) і як загальне по
няття (шо стосується всієї епохи), при
наймні т акого висновку доходить однії 
із найвизначніших теоретиків ідеології 
та утопії К. Мангайм. «З частковим по
няттям ідеології ми маємо справу в тих 
випадках, коли цс слово повинне оз
начати лише те, що ми не віримо пев
ним ідеям та уявленням супротивника, 
бо вважаємо їх більш-менш свідомим

спотворенням реальних фактів, істин
не відтворення яких не в його інте
ресах. Тут мова може йти про цілу 
шкалу визначень -  від свідомої брехні 
до напівсвідомого інстинктивного 
приховування істини, від обману до 
самообману. Таке поняття ідеології, 
яке лише поступово відокремилося від 
простого поняття брехні, з багатьох 
причин можна назвати частковим. Йо
го частковим характер відразу ж 
впадає у вічі, якщо протиставити його 
радикальному, тотальному поняттю 
ідеології. Можна вести мову про іде
ологію епохи або конкретної істо
ричної чи соціальної групи (наприк
лад, класу), маючи на увазі самобут
ність і характер цілісної структури сві
домості відповідної епохи або групи».

Праця «Ідеологія та утопія» 
вже стала класичною для європей
ських наукових кіл, адже, по суті, ма
ємо перше грунтовне осмислення 
утопії та ідеології як двох боків однієї 
медалі в контексті соціології знання, 
власне, ідеологія постає як система 
правил, догм, вірувань, які притаманні 
людській свідомості. Коли ж вони пе
реходять за межі індивідуального 
простору, ми маємо справу з ідео
логією в її другому вияві, як зауважує:

Г 1
К.фі Матийч

К. Мангайм. Цс масова ідеологія. Про 
пси феномен за останнє XX сторіччя 
написано багато. Цікаво, що в період 
панування однієї і найбільш радикаль
них і войовничих утопій, шо знайшла 
своє обґрунтування в ідеології марк- 
сизму-лсніиізму, ставлення до утопії 
як такої було однозначно негативним.

Безперечно, в кожного свої 
демони, але коли людина не здатна 
опанувати їх, піднятися над ними, годі 
починається служіння культу і прого
лошення того, шо па рівні семантики 
не містить жодного змісту, але мас по
тужний пропагандистський, сугестив
ний, зомоувальний ефект. Так було в 
радянськії'! системі, коли ідеологія 
марксизму-лепіпізму визначала розви
ток суспільства, а радянська новомова 
поставала страшним покручем, у яко
му результунала викривлена свідо
мість людей, не готових до відпові
дальності за власні вчинки, не готових 
буї 11 учасниками діалогу. Мова в та
кому разі не була джерелом комуні
кації. натомість лише засобом утвер
дження джерела влади над людиною, 
засобом пропаганди і маніпуляції. Ці 
речі розумієш особливо чітко, коли ію- 
рииаспі у книжку «Ідеологія іа утопія» 
Карла Мангайма.

Книжку можна придбати у 
ннданішцтві «Дух і літера» ІІаУКМА: 
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Подія
З 23 по 28 вересня 2008 року в 

Києві відбувалися Фестиваль моновис- 
тав і Міжнародна науково-мистецька 
конференція, присвячена Габріелю 
Гарсіа Маркесу, великому колумбійсь
кому письменнику. Треба скачати, шо 
вперше в Україні було проведено 
міжнародну конференцію з латпноаме- 
рпканістнкп під назвою «Вплив магіч
ного реалізму Гарсіа Маркеса на світовим 
та український культурні процеси», в 
основі якої постала проблема сутності 
магічного реалізму та постать великого 
колумбійського письменника — незрів
нянного І або (тобто Маркеса). Шість 
днів Київ перебував у атмосфері магіч
ного реалізму. Фестиваль і конференція, 
проведені за підтримки НаУКМА, зібра
ли разом впродовж шести днів відомих у 
всьому світі маркесозпавнів із Китаю. 
Мексики, Іспанії, США, Росії і, зви
чайно, України.

Фестиваль жіночих мониннс- 
тав «Марія» (на честь Марії Занько- 
вецької) цього року було проведено до 
80-річчя Маркеса. Мого організовує по
мічник віце-презішепта з розвитку по 
роботі з питань культури та мистецтва 
НаУКМА, президент Міжнародного

мериканеькнх митців. До його творчих 
здобутків прикута увага всієї Південної 
Америки, їх студіюють численні дослід
ники; поміж усіх, хто причетний до 
красного письменства, хто викладає або 
ииаповус університетську науку', хто на
вчає дітей у школі, не знайти жодного, 
хто б не знав його ймення. Він вартий 
такої слави, адже в його творах — магія:

бійця. Про шо ця драма? Сказати важко. 
Насправді, символіка цієї моповнетавн 
невимовно страшна. 1 хоча героїня ін
коли прагнула жартувати, але жарти від
лунювали болем і втомою. 1 оеь, про
живши життя за годину, героїня під
ходить до нього і зриває газету. Ми ба
чимо не чоловіка, а лише руки, мертві і 
холодні чоловічі руки. В це кріело, де С1І-

всс. шо він паинеав, ми читаємо легко та 
із захопленням, не помічаючи, як ці 
розповіді зачудовують пас. У ного іс
панській мові розпізнаються риси його 
особистості, вона вишукана, неповторна 
та водночас зрозуміла пересічному

Небесний Янгол 
чи «Стариган із крилами»?

інституту театру народна артистка Ук
раїни Лариса Кадиропа. Щороку фести
валь мас свого патрона — наступний обі
цяє розкрити таємницю, як усе ж таки 
«зроблена» «Шинель» (і не тільки) Го
голя. Але не випадково, що перед тим, як 
підійти до Миколи Васильовича, було 
обрано саме Іарсіа Маркеса, водночас 
настільки далекого і настільки близького. 
Де вона, та Колумбія? А де вона, та Ук
раїна? — певно, міг би запитати Мар
кес... На конференції «Вплив магічного 
реалізму Гарсіа Маркеса па світовий та 
український культурні процеси» втяли 
участь академік, директор Інституту літ
ератури імені Т. Шевченка Микола Жу- 
ЛІІПСЬККИ, професорка з Колумбійського 
університету Джип Франко (США), «зуб
ри» української іенапістикп та латппо- 
амерпкаиіе тики Олександр Нропкевнч 
(Кпево-Могпляпська академія) та Ігор 
ОржпцькпГі (із Харківського педагогіч
ного університету), російська дослідниця 
Надія Мельникова, знані перекладачі 
Сергій Борщснськніі і Галина Грабов- 
ська. редактор журналу «Світова літера
тура» в Азербайджані Салім Бабуллаог- 
лу, білоруська акторка Галина Дзягілсва. 
професорка з Мексики Ольга Реа.ть-ІІа- 
харро, директор Центру американських 
студій у Китаї професор Чеп Ксю та 
багато інших.

Ольга Рса.ть-Нахарро, профе
сорка з Мексики (яка під час вручення їй 
символу Фестивалю з рук Лариси Кадп- 
рової — золотої «Марії» — сказала ук
раїнською «Дякую!») зазначила: «Гарсіа 
Марксе, перший у Колумбії та четвертий 
латиноамериканський лауреат Нобелів
ської премії, настільки органічно поєд
нав високе мистецтва та популярність 
серед масового читача, шо цс викликає 
щирий подив». Марксе — наіівіиш- 
вовішіпі письменник не лише у себе на 
батьківщині, а й узагалі поміж лагппоа-

чнтачеві — завдяки цьому все, що він 
розповів про історію нашого народу, 
стало близьким всьому людству. Засад
нила ознака магічного реалізму Гарсіа 
Маркеса — спроможність вказувати про
зі нові шляхи, не закриваючи водночас й 
старих.

Хочеться вірити, що цей Фес- 
шналь, який па тиждень повернув Мар
кеса в Україну, не загубиться в анналах, 
історії, а розпочне нову сторінку 
української культури, частинку від якої у 
своєму серці повезуть і до Мексики, і до 
Китаю, і до США, і до Росії... Як за
значив у своєму слові під час конфе
ренції учасник із Азербайджану Салім 
Бабуллаоглу, «Маркес — наш класик».

Також 24 вересня глядачі мали 
можливість па малій сцені Театру 
побачити вистану «ГІосат кохання» за 
монологом Маркеса (виконавиця — Ла
риса Кадпрова, режисер-постановіїпк — 
народний артист України Олексій Ку- 
жельппіі). Учасники конференції і Фес
тивалю мали можливість подивитися й 
виставу з Ізраїлю «І створив Бог жінку» 
(Театр «Мешулаш», рсжпсерка та вико
навиця А. Власова), концерт для голосу 
та виконавця «Киітка-Невіста» (викона
виця -  Н. Половника), прем'єру п’єси та 
М. Задіте «Всі ми киці ґі коти» (виконав
ці Л. Кадпрова і Л. Сердюк), Але пере
довсім, «1 Іосаг кохання» Маркеса — вис
таву вкрай складну і тяжку для сприй
няття, далеко під одповнмірпості іі 
«приємності». Врешті, від Маркеса не
можливо чекані легких моїювистаи, 
адже письменник формувався в час 
«віоленсії» в Колумбії, в часи «банано
вих вибухів». Ця моповпстава побу
дована з п'єси Маркеса «Любовна від
повідь чоловікові, шо сидить у кріслі». 
Але моповпс тава Лариси Кадпрової — 
це не пряма інтерпретація тексту колум-

лить чоловік, сідає й жінка. Востаннє пе
ред перельотом... За Маркесом, героїня 
мала би спалити свого чоловіка. Але на 
цей крок Грасіела не нажилася. Нато
мість нона... наприкінці вистави на 
простирадлі піднялася високо-високо в 
небо (чи в пекло)... назавжди. А він? Так
i залишився спліні у кріслі, якого вже ні 
для кого пс існує більше, як не існує і 
пам’яті про стражденне життя тієї, яка 
була готова віддати все заради нього, але 
хто віддав хоч дещицю їй? Діти? Вона 
роз’їхалися... Врешті, і їх більше не
має... Нарешті, свобода. Але моторошна 
свобода. яка показує, наскільки 
страшною може бути реальність.

Чому Марксе близький і укра
їнському читачеві, незважаючи на таку 
географічну віддаленість? Цей великий 
колумбійський «стариган» має крила, на 
яких написано всю історію людства. 
Хочемо чи ні, але Гарсіа Марксе — 
письменник із «архетипним поглядом», і 
цс саме тому, що н основі ного творчості 
— магічна реальність, що сходить до 
часу магії і заклинань, міфів і підсві
домих страхів, родових проклять і кос
мології, Одна з найвизначніших нау- 
ковціи-латнноамсрпкапістів у СШД, про
фесорка Джин Франка розповіла, як 1967 
року вона була в Буенос-Айресі на пре
зентації «першого видання роману «Сто 
років самотності». На той час за межами 
Латинської Америки Гарсіа Маркес 
залишався ще мало відомим, але атмос
фера зібрання була сповнена очікуван
нями, ніби присутні вже знали, то  ця 
книга назавжди змінить репутацію лати
ноамериканської літератури».

Ми сьогодні в Україні живемо 
в ситуації магічного реалізму, опрпяв- 
леного вже не через літературний текст, а 
через медіа і «політику абсурду». Мож
ливо. українські реалії могли б дати ко
лумбійському письменникові набагато 
цікавіший грунт для творчості.. Зокрема
ii останній місяць... Але в історії умов
ностей не буває. Що зроблено, те зроб
лено — залишається тільки дистанція до 
магічного реалізму. А великий Габо 
просто зробив цей шлях коротшим. На 
цілих сто років самотності.

Дми гро Дроздонськиіі, 
А// / ''Філо.іо.'ін ",  сншор.'аніїапюр 
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Книжкові повиники видавничого дому “КМА”
Великіїіі голал в Україні 1932-1933 років. Том IV. Звіт Копі рееово-ііреііілеіггсі.кої Комісії 

США з дослідженні! Великого голоду 1932-1933 рр. в Україні.
Чотиритомне видання матеріалів Конгресово-президентської Комісії СШЛ з вивчення Великого 

голоду в Україні 1932-1933 рр. містить свідчення очевидців -  емігрантів з України, що були зібрані 
продовж 19S3-1984 рр. за спсцігільною методикою oral history і с доказом геноциду українського народу. 
Ключова акція уряду (конфіскація усіх продовольчих продуктів тривалого зберігання в українських селах 
у січні 1933 р.) була здійснена на основі усних вказівок. Вона може бути встановлена тільки за 
подібністю дій чекістів і комнезамівців у різних селах України, засвідченою людьми, які бачили такі дії 
на власні очі. Тому свідчення с одним із найцінніших джерел з історії колективізації та Голодомору в 
Україні 1932— 1933рр. Том 1-111 містить свідчення очевидців для Комісії Конгресу США, том IV -  Звіт 

Конгресово-президентської Комісії США з дослідження Великого голоду 1932-1933 рр. в Ук-раїні.
Український голокост. 1932-1933. Свідчення тих, хто вижив. Том 6. Унорид. о. Мішик
У книзі вміщено свідчення тих, хто пережив одну з найжахливіших трагедій в історії людства -  штучний голо

домор-геноцид 1932-1933 рр., спрямований на винищення українського народу. Спогади, зібрані 
впродовж багатьох років, доповнені документальними матеріалами та свідченнями про голодомор 
1946-1947 рр., дають змогу побачити дію страхітливого механізму знищення українського селянства, 
відновити замовчувані досі сторінки історії.

УКРАЇНСШШ 
годокрсц *

ttaz-im Крис Фримен та Франсиско Лука. Як час сплнпас: Від снохи промислових революцій до 
інформаційної революції

Яким чином ми можемо зрозуміти вплив революційних технологій на економіку та суспільство? 
Чому економіка без історії та без розуміння інсти гуційннх і технічних змін не мас сенсу? Чи означає 
«нова економіка» «кінець істо рії»? Ось деякі з питань, порушених у цьому авторитетному аналізі 
економічного зростання за період від промислової революції до «нової економіки» сьогодення. Криє 

Фримен уже довгий час с одним із провідних дослідників інновацій; його колега Франсиско Лука -  видатний історик 
економічної теорії та аналітик економетрнчних моделей і методів.

Книжки можна придбати у Видавничому домі “КМА”
Тел.: (044) 425-60-92; 425-77-84; 425-35-66. Факс: (044) 425-60-92 

phouse@ukma.kiev. иа

Книжкові повиники видавництва “Дух і літера” НаУКМА
МІСТУ 1 СВІТУ: КИЇВСЬКІ НАРИСИ. Мирон ІІегровськнй

Вид. 2-е, перероб. 1 доп. К.іВпдавничіїй дім А+С; ДУХ І ЛІТЕРА, 2008. -424с.:іл. -  мова рос- обкл. тверд.- форм. 70х 100/32 
Історія Киева пов’язана з багатьма славетними іменами діячів культури -  української, російської, польської, 

єврейської. Про Йосипа Мсндсльштама і Михайла Ссмснка, Вслнміра Хлебникова і Максима Рильського, Олексія Ремізова, 
Корпія Чуковського, Михайла Булгакова, спішиш Олександра Вертнмського та педагога Япуиіа Корчака; про їхню діяльність 
у міегі, про те, як вилинув Київ на їхню творчість, розказує — значною мірою вперше — книга Мирона 1 Іетровського «Місту 
і світу: київські нариси».

ГОГ І МАГОГ. Маргін Бубер
Ромаи/пер. з англ.. -  К.:ДУХ І ЛІТЕРА, 2008. -304с.- мова укр. -  обкл. тверд.- форм. 60x84/16 
Роман «Гог і Магог» Марина Бубера, одного з иайоршїнальнішнх га найвідоміших філософів XX сторіччя. 

Незвичний для європейського читача. На перший погляд перед нами вигадана історична хроніка, різновид 
добре відомого жанру «альтернативної історії», яка відбувається в хасидських осередках Галичини і Польці 
наприкінці XVIII ст.

ЛАБІРИНТ БІЛЯ МОРЯ. Збігнев Герберт
Пер. з польської, Дух і літера, 2008. -  216с -  мова укр. -  обкл. м’яка. -  форм. 84x108/32 -  ІБВІхІ 978-966-378
084-9 _

Нариси, які увійшли до книжки Збіпісва Герберта (1924-1998) «Лабіринт біля моря», були написані на 
початку 1970-х років, проте так і не були опубліковані за його жиггя, оскільки комуністичне керівництво Польщі внесло 
Герберта до «чорних списків» заборонених авторів. Уперше книжка побачила світ лише у 2000 році. У ній Герберт 
зосередився па європейській античності бритів і саксів.

ІДЕЯ УНІВЕРСИТЕТУ. Ярослав Пелікан 
К.:ДУХ 1 ЛІ ТЕРА. 2008. -355с.
-  Пер. з англ. -  мова укр. -  обкл. тверд. -  форм. 84x108/32

«Ідея Університету» Ярослава Пелікана -  цс книга, що підсумовує розвиток 
університету як центрального культурного інституту за вісім сторіч. Написаний як розлога 
дискусія сучасного інтелектуала з університетським мислителем XIX століття Джоном 
Генрі Ньюменом, це текст втілює самоаналіз та саморефлексію університету', і так 
складаеться в ііого автопортрет. У розрізненні минулого і сучасного стану культурного 
життя «верховного інтелекту». Пелікан визначає відповідальність університету за справу 
освіти, дослідження, наукову комунікацію, громадянське виховання та суспільний 
розвиток. Водночас автор розглядає те, як переживає науково-освітня справа спокуси 
політикою, релігією та ринком. Псліканова «Ідея Університету» ставить блискучу спробу 
зрозуміти минуле, сучасне і майбутнє університету.

Книжки можна придбати у видавництві «Дух і літера» НаУКМА:
040 70, Київ, вул. Волоська, 8/5 Національний університет «Кін во-Могил енська

академія»
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